
2023-2024学年辽宁省盘锦市第一完全中学九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: e2b4c975-f86e-43a8-ac4d-930acdf579e2]1.下列关于生活中的电学物理量，估测最合理的是(    )
A. 手持测温仪的电压为220V	B. 电饭锅加热的功率约为800W
C. 人体皮肤干燥时的电阻约为	D. 笔记本电脑工作时的电流约为2A
[bookmark: 01729bae-0eb2-4bc8-a888-1d91bba1f787]2.[image: ]过桥米线是有名的风味小吃，做法如下：先用滚沸的鸡汤一碗，上罩浮油，再辅以切得极薄的生肉片、乌龟片、火腿片、葱头等，最后把主料米线放入拌食即成。“过桥米线”汤鲜、肉嫩、料香、米线滑润，吃起来别有一番风味。以下有关“过桥米线”的说法不正确的是(    )
A. 将米线从汤中捞出，温度降低后内能减小
B. 米线没等入口，就能闻到米线的香味是分子运动造成的
C. 鸡汤温度高，内能大含有的热量多
D. 米线放入汤内后温度升高，是通过热传递的方式改变了内能
[bookmark: 33c8e8d7-f11a-4408-9b19-5e331ac7e6d9]3.有一种智能锁，需要通过“密码+人脸”两次识别成功才能开锁。密码识别成功时仅闭合，灯L发光，照亮人脸进行识别，但不开锁，人脸识别成功后才会闭合，电动机M工作，开锁成功。下列电路设计符合要求的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
	[bookmark: 2353ee80-32c6-48e0-95cd-7d581ad88662]4.家庭电路简化后如图所示，由该电路可知(    )
[image: ]


A. a是零线，b是火线
B. 灯泡L与插座Q是串联电路
C. 此电路中，在空气开关与用电器之间还应该连接一个电能表
D. c处断开，洗衣机插头插入插座P，洗衣机虽能工作，但有安全隐患
[bookmark: 70ab756b-456d-41ea-af96-8892715b5e54]5.[image: ]如图所示的电路，电源电压保持不变。闭合开关S，将滑动变阻器的滑片向右移动。下列说法正确的是(    )
A. 小灯泡变亮
B. 电压表的示数变大
C. 电压表与电流表示数的乘积变小
D. 电压表与电流表示数之比不变
[bookmark: 37d57d73-1031-4eb9-918b-627b1d4a4b71]6.小明家有一款磁悬浮音响，如图甲所示，音响底部有一块磁铁，底座内部的电磁铁可将其悬浮在空中，其工作原理如图乙所示。下列判断正确的是(    )
	[image: ]


A. 电源的左端为负极
B. 电磁铁的上端为N极
C. 底座与音响之间的相互作用与验电器的工作原理相同
D. 滑片P向左移动可增加地球仪“漂浮”的高度
二、多选题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: 69a4037a-fe25-443c-9208-68486fc79465]7.[image: ]如图是加油站里常见的“静电清除杆”，当工人进行静电清除时，只需站在杆旁手摸上端的黑色圆球即可清除人体上的静电。下列说法中正确的是(    )
[bookmark: 8224a029-0986-4857-9020-b9747c3c9ce5]A. 人体与衣服摩擦起电的过程是创造电荷的过程
B. 杆上端的黑色圆球不可以用橡胶或玻璃制成
C. 为达到更好的静电清除效果，应将杆下端的导电线埋入地下
D. 若清除静电时金属杆中电流方向是从上向下的，则人体带有正电
8.对下列各图的阐述正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲中，两个物体一定带异种电荷
B. 图乙中，漏电保护器只有在有人触电时才会切断电路
C. 图丙中，利用此原理可以制作电磁起重机
D. 图丁中，如果技术可以做到，最理想的输电线的材料是超导体
[bookmark: f9f2fbfd-9ec2-4aac-8e23-6a9b0e0ac0c8]9.如图甲所示电路中，电源电压保持不变，是定值电阻，是“，1A”的滑动变阻器，电流表量程为。闭合开关S，在保证电路元件安全的情况下，移动滑片，电路中的电流与滑动变阻器连入电路的阻值变化关系如图乙所示。下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 电源电压为12V	B. 的阻值为
C. 连入电路的阻值范围为	D. 电路中的最大功率为
三、填空题：本大题共5小题，共12分。
[bookmark: 5f5a4a74-5ed5-4a16-bb5e-aa825fb7eb66]10.盘锦水稻种植始于清代，盘锦大米外观晶莹剔透、颗粒如珠，做成的米饭能闻到浓浓的香味，这是______现象。软糯的米饭“粘”在勺子上，说明分子间存在______。
[bookmark: 289f4bd5-1396-454f-9bef-2757dd023daf]11.[image: ]如图所示是一款可自行发光的儿童滑板车。滑行过程中，车轮转动发电，使车轮边缘的LED灯发光，其发电是______原理， LED灯是由______材料制成。


[bookmark: 4781c681-6186-46d7-a280-6122252745eb]12.[image: ]如图所示为小明家电路中安装的电能表，此时示数______。小明将一个电吹风机接入电路，电热丝因为电流的______效应吹出热风。他关闭其它用电器，内电能表铝盘转过15转，则此电吹风机的功率为______ W。
[bookmark: 5dfdd37b-1d17-42a7-bb73-7dd1bbebe000]
13.[image: ]如图所示的电路中，标有“6V 3W”字样，标有“3V 3W”字样，闭合开关后，两灯均发光，此时两电压表示数之比为：______；若两灯并联后接入3 V电路中，则、两灯的实际电功率之比为：______忽略温度对灯丝电阻的影响。
[bookmark: 5086d546-55d5-40ac-b3f4-018767e6f251]14.[image: ]某电热水壶有“烧水”、“保温”两种功能，电路如图所示，电热水壶工作电压为220V，，保温功率为110W。闭合开关______时为保温状态，电热水壶“烧水”功率为______ W。在图中虚线框内增加一个“保温”工作指示灯，该指示灯的电阻尽可能______选填“大”或“小”些。
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: bac1d2be-deb9-4da7-945a-926da09fd4e4]15.[image: ]在如图所示的虚线框中填入电池和电压表的符号，使电路成为串联电路，且电流方向符合图中箭头所示。
[bookmark: e39878e7-72be-41bc-9faf-87a8cb6c8dc4]16.[image: ]地球是一个天然的大磁体，类似条形磁铁，如图所示为小磁针静止时N、S极的指向，请在图中“”处标出地磁场的磁极，并用箭头标出P点的磁感线方向。(    )

五、实验探究题：本大题共4小题，共24分。
[bookmark: eeebed05-3c94-4206-875a-ed02443130ee]17.为了比较水和食用油的比热容，某同学用如图1所示的器材进行了实验。实验数据记录如下：
[image: ]
	物质
	质量
	初始温度
	加热时间
	最后温度

	水
	200
	20
	5
	40

	食用油
	200
	20
	5
	55


该实验除了图示的实验器材以外，还需要的测量工具是停表和______。
实验中，两烧杯内放入相同规格的电加热器，这样可以保证水和食用油在相同的时间内______，通过比较______来比较水和食用油的吸热能力。
图2中能合理反映该实验结果的图像是______填“甲”“乙”或“丙”。
已知水的比热容为，则食用油的比热容为______。
[bookmark: b8f15d09-76d7-434b-a291-faba62b85180]18.小明用如图甲所示的电路探究“影响电阻大小的因素”，图乙是备用的几种导体、B、C、D代表导体，S代表导体的横截面积。请你回答以下问题：
[image: ]
实验中，如果接入M、N之间的导体电阻阻值比较接近而无法通过灯泡的亮暗判断，所以通过观察______可以更准确的比较导体电阻的大小，此电路中小灯泡的主要作用是______。
为了探究导体的电阻与导体材料的关系，M、N之间应接入图乙中的______选填导体的代表字母。
若要探究导体的电阻与长度的关系，M、N之间应接入导体 B、D，得到的结论是：______。
小明利用一种新型材料制成的电阻，进一步进行了如图丙所示的实验，闭合开关，观察实验现象，并记录数据，则小明的实验探究的是______对导体电阻的影响；烧杯中的液体应该选择______选填“A”、“B”或“C”进行实验。
A.自来水     B.煤油     C.食盐水
[bookmark: 1adb5582-d463-40dd-a9a5-a9adf7127d24]19.在探究“电流与电压的关系”的实验中，器材有：滑动变阻器、开关、电源电压恒为各一个，电流表、电压表各一个，一个定值电阻，导线若干。
[image: ]
图甲是小明连接的实物电路，图中有一根导线连接错误，请你在连接错误的导线上打“”并画出正确的连线。
闭合开关前，小明发现电流表的指针如图乙所示，出现这个现象的原因是______。
实验中通过调节滑动变阻器滑片，得到的数据如下表所示，其中第______次数据存在问题，原因是______，排除问题数据，可以得出结论：______。
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	电压
	
	
	
	
	
	

	电流
	
	
	
	
	
	


完成实验后，老师让小明用该电路继续探究“电流与电阻的关系”，他选了三个定值电阻、、。先将电阻接入电路，调节滑动变阻器使电压表示数为；再将的电阻换成的电阻，调节滑动变阻器使电压表的示数为，他继续换成的电阻时，发现无论怎样调节滑动变阻器都无法使电压表示数为。为了完成实验，小明如果只更换滑动变阻器，则更换的滑动变阻器最大阻值不小于______。
[bookmark: bfd3cc72-4ec8-447d-ab59-5b72183616dc]20.小鹏同学“测量小灯泡的电功率”，所用电源电压恒为，小灯泡上标有“”字样。
[image: ]
本实验的原理是______。
按照甲图正确连接好电路后闭合开关，小鹏发现电压表无示数，电流表无示数，灯泡不亮，移动滑片P时电压表仍然无示数，灯泡不亮。电路的故障可能是______。
电路故障排除后，小鹏闭合开关，调节变阻器滑片到某一位置，使电压表示数为时，电流表示数如图乙所示，则小灯泡的额定功率为______ W；
另一组的小红同学没有电压表，利用甲图中的其他器材和一根导线，就测出了另一个额定电流为的小灯泡的额定功率，设计的电路图如图丙所示。请你将下列实验步骤补充完整，并计算出小灯泡的额定功率。
①闭合开关，调节滑动变阻器使电流表的示数为______ A。
②将一根导线______，读出电流表的示数为。
③则小灯泡额定功率______ W。
实验室有两个额定功率相同的小灯泡，额定电压分别是和，但铭牌都无法辨认，为了辨别它们，小芸用上述实验器材，连成如图丁所示的电路，闭合开关S，调节滑片P，发现比更亮，则的额定电压为______忽略温度对灯泡电阻的影响。
六、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: eed36e23-03a3-4fca-85ab-9f7b3cb0760c]21.某同学用燃气灶烧水给餐具消毒。已知密闭锅内水的质量为5kg，水的初温为，当水刚好烧开时，共消耗了的天然气，该燃气灶烧水的热效率为。已知水的比热容为，天然气的热值为，求：
天然气完全燃烧所放出的热量；
上述过程中水吸收的热量；
锅内水烧开时的温度。
[bookmark: 3ead22dc-37f4-4eec-b78e-80377352da7b]22.如图甲是定值电阻的和标有“8V，8W”灯泡L的关系图象如图乙所示。电源电压恒定不变，滑动变阻器的最大阻值为。当开关S、闭合，开关断开，将滑动变阻器的滑片P滑到b端时，灯泡L的实际功率为1W。求：
[image: ]
灯泡正常发光10s，电流通过灯泡产生的热量；
电源电压；
如何调节滑片P的位置、开关的断开和闭合改变电路结构，使电路的总功率最大，最大功率是多少？
七、综合题：本大题共1小题，共6分。
[bookmark: 41c689f3-b1ba-44e6-9ce1-51ed0ee8dac5]23.阅读短文，回答问题。
混合动力汽车为了响应国家“低碳环保”的号召，小明家购买了一辆混合动力汽车，如图甲所示。混合动力汽车由一台内燃机和一台电机组成，这台电机既可以充当电动机驱动汽车，又可以充当发电机给蓄电池充电。汽车启动时，内燃机不工作，蓄电池通过电机向车轮输送动力，使汽车行驶，当需要高速行驶或蓄电池储存电能过低时，改由内燃机工作，一方面向车轮输送动力，另外通过电机给蓄电池充电。传统汽车由燃油发动机驱动，其最高热效率可以达到甚至更多，但是由于发动机的工作状况不一，发动机的平均效率只有，混合动力汽车由于有电池和电动机，汽车的驱动可以借助电动机，发动机可以一直工作在最高效率的区间，效率可以一直维持在以上，因此混动汽车除了可以利用电能驱动之外，还能起到很好的节能作用。
该混合动力汽车的内燃机是一台单缸四冲程汽油机，下列关于汽油机的说法中，正确的是______。
A.汽油机在吸气冲程中吸入汽缸的是空气
B.汽油在发动机能燃烧越充分，其热值越大
C.发动机平均效率只有，在工作过程中它的能量不守恒
D.汽油机的防冻冷却液是由水和某种防冻剂混合而成的，这是利用了水的比热容大的特点
如图乙所示是汽油机的______冲程，若每秒对外做功30次，则飞轮转速是______。
汽车在行驶过程中，很多部位会发热，如：①发动机外壳发烫；②轮胎发热；③刹车片发热；④水箱中的水变热，其中属于通过做功改变内能的是______。
A.①②③④          B.①②③           C.②③          D.②④
当混合动力汽车借助电动机提供动力时，其工作原理与______选填“动圈式话筒”或“扬声器”相同，所消耗的电能属于______选填“一次”或“二次”能源。
	[image: ]




答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：
A、手持测温仪的电压为3V，故A不符合实际；
B、电饭锅加热的功率约为800W，故B符合实际；
C、人体皮肤干燥时的电阻约为，故C不符合实际；
D、笔记本电脑工作时的电功率约为100W，通过的电流约为，故D不符合实际。
故选：B。
不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要简单的计算，有的要进行单位的换算，最后判断最合理的是哪一个。
本题考查对生活中常见物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出合理的选项即可。
2.【答案】C 
【解析】【分析】
物体的内能与温度有关，温度升高内能就会增加，其所具有的内能就越多；温度降低内能就会减少，其所具有的内能就越少；
不同的物质相互接触时，彼此进入对方的现象，叫扩散，扩散现象说明：分子在不停的做无规则运动；
热量是一个过程量，只能说物体吸收或者放出了多少热量，不能说含有多少热量；
改变物体内能的方式有做功和热传递。
本题考查了分子运动、热传递改变物体内能及热量知识，相对比较简单，属于基础题。
【解答】
A、温度越低，内能减小，故将米线从汤中捞出，温度降低后内能减小，故A正确，不符合题意；
B、米线没等入口，就能闻到米线的香味，这是扩散现象，说明分子在不停做无规则运动，故B正确，不符合题意；
C、物体温度高，内能大，但是不能说物体含有热量，故C错误，符合题意；
D、米线放入汤内后温度升高，是通过热传递的方式改变了内能，故D正确，不符合题意。
故选C。
3.【答案】C 
【解析】解：
根据题意知，闭合，灯L发光；灯光照亮人脸完成人脸识别时闭合，即、同时闭合，电动机M才工作。
A、由图知，只闭合时，灯被短路而不发光，同时闭合和时，电源会被短路，不符合题意；
B、由图知，只闭合时，电路断路，灯不亮，再闭合时，电动机就工作，不符合题意；
C、由图知，只闭合时，灯L发光，再闭合时，电动机工作，符合题意；
D、由图知，只闭合时，灯L不发光，不符合题意。
故选：C。
由题知，闭合，灯L发光，照亮人脸进行识别，但不开锁，人脸识别成功后闭合，电动机M工作，即两开关都闭合时电动机才能工作，由此根据选项图分析解答。
本题考查了电路的设计，明确要求可采用排除法解答。
4.【答案】D 
【解析】解：A、据题意和图中的标注可知，用电器的开关应该接在火线上，所以和开关相连的那根线是火线，即a 线是火线，b 线是零线，故A错误；
B、灯泡L与插座Q是互不影响的，所以是并联的关系，故B错误；
C、在家庭电路中，电能表测家庭所消耗的电能，应安装在总开关之前，不能在空气开关与用电器之间，故C错误；
D、若c处断开即三孔插座没有接地，洗衣机插头插入插座，洗衣机仍然能工作，但外壳不能接地，当外壳漏电时，人接触金属外壳，会有电流流过人体，会发生触电事故，即有安全隐患，故D正确。
故选：D。
根据图示可判断火线与零线；
家庭电路中各个用电器是互不影响的，所以是并联的关系；
电能表测家庭所消耗的电能，应安装在总开关之前；
金属外壳的用电器使用三孔插座时，把金属外壳接地，即使金属外壳的用电器漏电，人体被接地的导线短路，不会对人体造成伤害。
本题考查了家庭电路中对空气开关、电路连接、家庭电路电流过大原因及地线的作用等的认识和理解，家庭电路的连接一切都要以安全为前题。
5.【答案】C 
【解析】解：由电路图可知，灯泡L与滑动变阻器R串联，电压表测电源两端的电压，电压表测灯泡两端的电压，两电流表都测通过电路的电流，
电压表的示数在滑片移动的过程中不会改变，故B错误；
将滑动变阻器的滑片向右移动，滑动变阻器接入电路的电阻变大，根据串联电路电阻规律可知电路总电阻变大，根据欧姆定律可得通过电路的电流变小，串联电路各处电流相等，所以通过灯泡的电流变小，则灯泡的亮度变暗，即电压表与电流表示数的乘积变小，故A错误，C正确；
根据欧姆定律可知电压表与电流表示数之比为电路总电阻，所以电压表与电流表示数之比变大，故D错误；
故选：C。
由电路图可知，灯泡L与滑动变阻器R串联，电压表测电源两端的电压，电压表测灯泡两端的电压，两个电流表都测电路中电流，电压表的示数在滑片移动的过程中不会改变；
将滑动变阻器的滑片向右移动，滑动变阻器接入电路的电阻变大，根据串联电路电阻规律可知电路总电阻变大，根据欧姆定律可得通过电路的电流变小，根据串联电路特点可知通过灯泡的电流变小，则灯泡的亮度变暗，根据可知电压表与电流表示数的乘积变化；
根据欧姆定律可知电压表与电流表示数之比的变化。
本题考查串联电路特点和欧姆定律的灵活运用，分清电路连接是解题的关键。
6.【答案】A 
【解析】解：A、底座与音响之间的相互作用是利用同名磁极相互排斥；电磁铁的上端为S，根据安培定则，电流从上方流入，电源左侧为负极，故A正确，B错误；
C、底座通电后能产生磁场，是利用电流的磁效应，验电器是利用同种电荷相互排斥，它们的原理不同，故C错误；
D、若增大电流使音响悬浮位置升高，此时磁力增大；滑片P向左移动电阻变大，电流变小，磁性减弱，不能增大地球仪“漂浮”的高度，故D错误。
故选：A。
根据同名磁极相互排斥，确定磁极，根据安培定则确定电流方向和电源正负极。
验电器是利用同种电荷相互排斥。
通电螺线管的磁性强弱与电流的大小和线圈的匝数有关。
本题考查的是影响通电螺线管磁性强弱的因素；知道安培定则和磁极间的相互作用规律；知道验电器的基本原理。
7.【答案】BCD 
【解析】解：A、人体与衣物摩擦带电，是由于电荷发生了转移，而不是创造了电荷，故A错误；
B、为了将人体的静电释放掉，则杆上端的黑色圆球应该是导体，因此不可以用橡胶或玻璃等绝缘体制成，故B正确；
C、静电消除杆将人体与大地相连，“除电”时，人体所带电荷经金属杆流向大地，为了达到更好的静电消除效果，应将杆下端的导电线埋入地下，故C正确；
D、正电荷定向移动方向为电流的方向，“除电”时，人体所带电荷经金属杆流向大地，若人体带正电，则电流方向是从金属杆流向大地，即电流方向是从上向下的，故D正确。
故选：BCD。
摩擦起电的本质是发生了电子的转移；
静电释放按钮必须是导体，才能将静电释放掉；
正电荷定向移动方向为电流的方向。
本题考查摩擦起电、导体、电流的方向等有关问题，主要考查学生对所学物理知识的综合应用能力。
8.【答案】CD 
【解析】解：由异种电荷相互吸引，带电体能吸引不带电的轻小物体可知，图甲中两个物体可能带异种电荷或者一个带电一个不带电，故A错误；
B.在有人触电时或火线接地后使得火线或零线电流不等，都可以使得漏电保护器跳闸切断电路，故B错误；
C.图丙中原理说明通电导体的周围存在磁场，可以制作电磁铁，应用与电磁起重机，故C正确；
D.超导体的电阻为零，通电不会发热，如果技术可以做到，最理想的输电线的材料是超导体，故D正确。
故选：CD。
电荷间的作用规律：同种电荷相互排斥、异种电荷相互吸引；带电体有吸引轻小物体的性质；
漏电保护器在火线和零线电流不等时切断电路；
奥斯特实验说明通电导体周围存在着磁场；
超导体的电阻为零。
本题考查带电体的属性、安全用电、超导体和电流的磁效应，属于中档题。
9.【答案】ABC 
【解析】解：AB、由图甲可知，闭合开关后，定值电阻和滑动变阻器串联，电流表测电路中的电流，
由图像可知，当变阻器连入电路的阻值时，电路中的电流，
由串联电路的电阻特点和欧姆定律可得，电源电压：-------①，
当变阻器连入电路的阻值时，电路中的电流，
同理可得，电源电压：--------②，
因电源电压保持不变，则联立①②解得：，电源电压，故A、B正确；
C.由题知，电流表量程为，是“”的滑动变阻器，
因串联电路中电流处处相等，则电路中的最大电流为，此时变阻器连入电路中的阻值最小，
根据欧姆定律和串联电路的电阻特点可得，变阻器连入电路的最小阻值：，连入电路的阻值范围为，故C正确；
D.由可知，在电路安全情况下，电路中电流最大时，电路中的功率最大，
则整个电路的最大功率：，故D错误。
故选：ABC。
由图甲可知，闭合开关后，定值电阻和滑动变阻器串联，电流表测电路中的电流；图乙是电路中的电流与滑动变阻器连入电路的阻值变化关系图像，从图像中读出两组变阻器连入电路的阻值和对应的电流，根据串联电路的电阻特点和欧姆定律表示出电源电压，从而解得电源电压和的阻值；
根据串联电路的电流规律、电流表的量程和变阻器的规格，可确定电路中的最大电流，根据欧姆定律和串联电路的电阻特点求出连入电路的最小阻值；
电源电压一定，由可知，当电路中的电流最大时，电路的总功率最大。
本题考查了电功率的综合计算，涉及了串联电路的特点、欧姆定律以及电功率公式的应用，确定电路中的最大电流是解题的关键。
10.【答案】扩散  引力 
【解析】解：做成的米饭能闻到浓浓的香味，属于扩散现象；软糯的米饭“粘”在勺子上，说明分子间存在引力。
故答案为：扩散；引力。
扩散现象表明分子在不停地做无规则运动；
分子间存在相互作用的引力和斥力。
本题考查了对分子动理论的知识，培养应用知识解决实际问题的能力。
11.【答案】电磁感应  半导体 
【解析】解：当车轮转动时可自行发电，使车轮边缘的LED灯发光，这说明电路中产生了电流，这是电磁感应现象；制成LED灯的材料是半导体。
故答案为：电磁感应；半导体。
产生感应电流的条件：闭合电路的一部分导体在磁场中切割磁感线运动，就会产生感应电流；LED灯的材料是半导体。
本题考查了电磁感应现象和半导体材料的应用，属于基础题。
12.【答案】热  500 
【解析】解：由图知，电能表的示数为；
电热丝在工作时消耗的电能转化为内能，吹出热风，利用了电流的热效应；
表示电路中每消耗的电能，转盘转600圈，
转盘在内转了15转，电吹风机消耗的电能：
，
电吹风机的功率：
。
故答案为：；热；500。
电能表读数时，单位是，最后一位是小数位；
电流通过导体发热，这种现象叫电流的热效应；
表示电路中每消耗的电能，转盘转600圈，据此得出转盘在内转了15转，电吹风机消耗的电能，根据得出电吹风机的功率。
本题考查了电能表的读数、电能和电功率的计算，明白电能表参数的含义是关键。
13.【答案】5：1 1：4 
【解析】解：根据可知的电阻，的电阻；
闭合开关后，两灯串联，电压表测量电源电压，电压表测量两端的电压，且串联电路中电流处处相等，
根据欧姆定律的变形式可知，此时两电压表示数之比为：：1；
若两灯并联后接入3V电路中，根据并联电路的电压特点可知两灯两端的电压都为3V，
根据可知、两灯的实际电功率之比为：：4。
故答案为：5：1；1：4。
根据可知和的电阻；闭合开关后，两灯串联，电压表测量电源电压，电压表测量两端的电压，且串联电路中电流处处相等，
根据欧姆定律的变形式可得出两电压表示数之比；
若两灯并联后接入3V电路中，根据并联电路的电压特点可知两灯两端的电压都为3V，根据可得出、两灯的实际电功率之比。
本题考查电路分析、欧姆定律的应用和电功率的计算，综合性强，难度适中。
14.【答案】  880 大 
【解析】解：
由图知，当只闭合开关时，两电阻串联，电路的总电阻最大，由公式知，电压一定时，电阻越大电功率越小，所以此时电路处于保温状态；
当再闭合开关时，被短路，此时电路的总电阻最小，电路的总功率最大，即处于“烧水”状态，
此时的电功率“烧水”功率：
；
指示灯与并联时，并联后的总电阻比并联的任意一个分电阻都小，即比最小的电阻还小，若指示灯的电阻比大，总电阻只比小，所以选择阻值比更大的指示灯，总电阻的变化较小，这样对保温功率的影响较小，故指示灯的电阻应该尽可能大些。
故答案为：；880；大。
分析开关转换时电路的连接，根据串联电阻的规律及分析不同挡位电路的结构；由公式计算“烧水”功率的电功率。
增加一个“保温”工作指示灯应对保温功率的影响较小，结合并联电阻的规律分析。
本题考查串联、并联电阻的规律、电功率公式的运用，关键是不同挡位电路的结构的分析。
15.【答案】解：要组成串联电路，电源在灯泡上方虚线框中，上端为正极；左侧为电压表，此时电压表测右边灯泡两端的电压。如图所示：
[image: ] 
【解析】要使灯泡发光则必须有电源；电路中的电流从电源的正极出发，经过用电器等，回到电源的负极；电压表并联在被测电路两端，据此分析作答。
本题考查了电压表的使用、电路图的连接，属于基础题。
16.【答案】解：地磁场的N极在地理南极附近，其S极在地理北极附近；在磁体的外部，磁感线总是从磁体的N极发出，最后回到S极；小磁针的N极指向地磁场的S极，地磁场的磁极，P点的磁感线方向如下图所示：
[image: ]。 
【解析】地磁场的N极在地理南极附近，其S极在地理北极附近；
在磁体的外部，磁感线总是从磁体的N极发出，最后回到S极；
磁极间相互作用规律：同名磁极相互排斥、异名磁极相互吸引。
本题考查了地磁场的相关知识，是一道基础题。
17.【答案】天平  吸热相同  升高的温度  乙   
【解析】解：根据比较吸热能力的方法，要控制不同物质的质量相同，该实验除了图示的实验器材以外，还需要的测量工具是停表和天平。
实验中，两烧杯内放入相同规格的电加热器，由转换法，这样可以保证水和食用油在相同的时间内吸热相同，通过比较升高的温度来比较水和食用油的吸热能力。
根据表中数据，加热相同时间，水升温慢，图2中能合理反映该实验结果的图像是乙。
根据表中数据，加热5分钟吸热相同，水升高的温度为
；
食用油升高的温度为
；
根据可知，在质量和吸热相同的情况下，比热容与升高的温度之积为一定值，升高的温度与比热容成反比，则食用油的比热容为：
。
故答案为：天平；吸热相同；升高的温度；乙；。
我们使用相同的加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；
比较物质吸热能力的2种方法：使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量即比较加热时间，吸收热量多的吸热能力强；或使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强；
根据表中数据，加热相同时间，水升温慢，据此回答；
根据表中数据得出加热5分钟吸热相同水升高的温度和食用油升高的温度，根据可知，在质量和吸热相同的情况下，比热容与升高的温度之积为一定值，升高的温度与比热容成反比，据此得出食用油的比热容。
本题比较不同物质的吸热能力，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法和的运用，为热学中的重要实验。
18.【答案】电流表示数  保护电路  A、B 在材料和横截面积相同时，长度越大，电阻越大  温度  B 
【解析】解：在M、N之间分别接上不同的导体，导体电阻越大，电路中电流越小电流表示数越小，所以可以通过观察电流表示数更准确的比较导体电阻的大小；小灯泡串联在电路中，当接入电阻丝的电阻较小时，小灯泡可以起到保护电路的作用；
要探究导体的电阻与导体材料的关系，需要控制导体的长度和横截面积不变，改变材料，所以M、N之间应接入图乙中的A、B接入电路；
若要探究导体的电阻与长度的关系，M、N之间应接入导体 B、D，得到的结论是：在材料和横截面积相同时，长度越大，电阻越大；
如图丙所示的实验中导体的温度变化，则小明的实验探究的是温度对导体电阻的影响；
因为导线和电阻组成了电路，因此烧杯中的液体应该为绝缘体，因此应该选择煤油，故选：B。
故答案为：电流表示数；保护电路；、B；在材料和横截面积相同时，长度越大，电阻越大；温度；B。
电源电压一定，导体电阻越大，电路中电流越小，导体电阻越小，电路中电流越大，则可以通过电流表示数大小判断导体电阻大小；小灯泡串联在电路中时，可以起到保护电路的作用；
影响导体电阻大小的因素：导体的材料、长度、横截面积以及温度，在研究电阻与其中某个因素的关系时，要采用控制变量法的思想，要研究导体的电阻大小与一个量之间的关系，需要保持其它量不变；
不容易导电的物体是绝缘体。
本题是探究影响电阻大小的因素的实验，注意控制变量法和转换法的应用。
19.【答案】电流表没有调零  1 电路的最小电流为电阻一定时，电流与电压成正比  42 
【解析】解：原电路中，电压表连接错误，电压表应与定值电阻并联，改正后如下所示：
[image: ]
闭合开关前，小明发现电流表的指针如图乙所示，出现这个现象的原因是：电流表没有调零；
变阻器的最大电阻为，由串联电阻的规律及欧姆定律，电路的最小电流：
；
故第1组数据存在问题，原因是电路的最小电流为，排除问题数据，由表中数据知，因电压增大为原来的几倍，通过的电流也增大为原来的几倍，可以得出结论：电阻一定时，电流与电压成正比；
电阻两端的电压始终保持，根据串联电路电压的规律，变阻器分得的电压：
，变阻器分得的电压为电压表示数的倍，根据分压原理，当接入电阻时，变阻器连入电路中的电阻为：
，故为了完成整个实验，更换的滑动变阻器最大阻值不小于；
故答案为：见解答图；电流表没有调零；；电路的最小电流为；电阻一定时，电流与电压成正比；。
原电路中，电压表连接错误，电压表应与电阻并联；
测量电流时，电流要从电流表正接线柱流入，从负接线柱流出，否则电流表指针会反向偏转；
已知变阻器的最大电阻，由串联电阻的规律及欧姆定律得出电路的最小电流分析；分析表中数据得出结论；
探究电流与电阻的关系，应保持电阻两端的电压不变；根据串联电路电压的规律求出变阻器分得的电压，根据分压原理，求出当接入电阻时变阻器连入电路中的电阻。
本题探究“电流与电压的关系”的实验，考查电路连接、注意事项、控制变量法、串联电路的规律及欧姆定律的运用、数据分析，同时探究“电流与电阻的关系”，考查对实验器材的要求。
20.【答案】滑动变阻器断路  连接灯泡两接线柱使灯泡短路   
【解析】解：本实验的原理是；
电流表无示数，说明电路可能断路，电压表也无示数，说明是电压表所测量的小灯泡以外的电路断路，故电路故障可能是滑动变阻器断路；
如图乙所示，电压表量程，分度值，电流表示数为，则小灯泡的额定功率为：；
①闭合开关S，调节滑动变阻器使电流表的示数为，让小灯泡正常发光；
②保持滑动变阻器滑片位置不动，用导线连接灯泡两接线柱使灯泡短路，读出电流表的示数为，电路是只有滑动变阻器的简单电路，根据欧姆定律求出滑动变阻器的阻值为：；
③当小灯泡与滑动变阻器串联时，滑动变阻器两端的电压为：；
则小灯泡额定功率；
连成如图丁所示的电路，闭合开关S，两灯泡并联，由并联电路电压的规律，两灯的电压相等；调节滑片P，发现比更亮，则的实际功率大，根据，则的电阻小；已知两个小灯泡的额定功率相同，根据可知的额定电压较小，则的额定电压为。
故答案为：；滑动变阻器断路；；连接灯泡两接线柱使灯泡短路；；。
测量电功率的实验原理是；
闭合开关后，发现灯泡不亮，电流表和电压表均无示数，说明电路中出现了断路，据此分析；
读出电流表的示数，根据可计算出灯泡的额定功率；
利用短路，求出滑动变阻器的电阻，根据串联电路特点结合公式，计算小灯泡的额定功率；
闭合开关S，两灯泡并联，由并联电路电压的规律和得出两灯的电阻大小，已知两个小灯泡的额定功率相同，根据得出两灯的额定电压大小。
本题考查小灯泡额定功率的测量，涉及到了电路连接、故障分析、图像分析、实验设计等知识点，属于基本能力的考查，实验设计需要综合欧姆定律和串联电路规律进行思考，有一定难度。
21.【答案】解：的天然气完全燃烧放出的热量：；
水吸收的热量：；
根据可知，密闭的锅内水烧开时的温度为：。
答：的天然气完全燃烧所放出的热量为；
以上过程中，水吸收的热量为；
密闭的锅内水烧开时的温度为。 
【解析】利用求天然气完全燃烧放出的热量；
根据效率公式求出水吸收的热量；
利用吸热公式求出水的末温。
本题主要考查了燃料完全燃烧放热公式、吸热公式、效率公式的应用，属于基础题目。
22.【答案】解：因为，
所以灯泡产生的热量为；
当开关S、闭合，开关断开，将滑动变阻器的滑片P滑到b端时，灯泡与整个滑动变阻器串联。
由图像知，灯泡实际功率时，灯泡两端电压为，，
因为，
所以滑动变阻器两端电压为，
所以电源电压为；
当开关S、、同时闭合，滑动变阻器滑片位于最左端，灯泡和定值电阻并联，此时电路的总功率最大。
因为，
所以灯泡实际功率；
定值电阻阻值为，
所以功率为；
电路消耗的最大总功率为。
答：灯泡正常发光10s，电流通过灯泡产生的热量为80J；
电源电压为8V；
当开关S、、同时闭合，滑动变阻器滑片位于最左端，灯泡和定值电阻并联，电路消耗的最大功率为。 
【解析】已知灯泡额定功率和正常发光时间，利用公式得到产生的热量；
当开关、闭合，开关断开，将滑动变阻器的滑片P滑到b端时，灯泡与整个滑动变阻器串联。由图像可以得到灯泡实际功率为1W时的电压和电流，根据串联电路电流处处相等，得到通过滑动变阻器的电流；已知滑动变阻器接入电路的电阻和通过的电流，得到滑动变阻器两端电压；根据串联电路电压特点得到电源电压；
由知，在电源电压一定，并且灯泡两端电压不大于额定电压，电路总电阻最小时，总功率最大，所以当开关S、、同时闭合，滑片应位于最左端，此时定值电阻和灯泡L并联。因为电源电压等于灯泡额定电压，所以灯泡实际功率等于额定功率；由图像先得到阻值，然后利用公式得到定值电阻功率，最后得到总功率。
此题考查了串并联电路的特点、欧姆定律和电功率计算公式的应用。明确电路连接关系，通过图像得到有价值的信息，是解答此题的关键。
23.【答案】D 压缩  3600 C 扬声器  二次 
【解析】解：汽油机在吸气冲程中吸入汽缸的是汽油和空气的混合物，故A错误；
B.汽油的热值是不变的，故B错误；
C.发动机平均效率只有，工作过程中它的能量是守恒的，故C错误；
D.汽油机的防冻冷却液是由水和某种防冻剂混合而成的，这是利用了水的比热容大的特点，故D正确。
故选：D。
如图乙所示是汽油机的压缩冲程，进气门和排气门均关闭，活塞向上运动；若每秒对外做功30次，则每秒钟活塞往复60次，飞轮转60转，则飞轮转速是。
①发动机外壳发烫是通过热传递改变物体的内能，故①不符合题意；
②轮胎发热是与地面摩擦生热，是做功改变物体的内能，故②符合题意；
③刹车片发热是克服摩擦做功改变物体的内能，故③符合题意；
④水箱中的水变热是通过热传递改变物体的内能，故④不符合题意。
故选：C。
当混合动力汽车借助电动机提供动力时，其工作原理与扬声器相同，所消耗的电能属于二次能源。
故答案为：；压缩；3600；；扬声器；二次。
根据汽油机的工作原理和能量守恒定律进行分析。
根据内燃机的基本原理分析；四冲程内燃机一个工作循环，飞轮转两周，对外做功一次。
改变物体内能的方式有两种：做功和热传递。
电动机和扬声器都是利用通电导体在磁场中受到力的作用原理来工作的。电能属于二次能源。
本题考查的是内燃机的基本原理；知道改变物体内能的两种方式；知道扬声器的基本原理；知道电能是二次能源。
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